
Ata da 437ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do 
Rio de Janeiro, realizada, em caráter ordinário, em 22 de março de 2005. 
 
Pauta: 
1. Colação de grau; 
2. Informes; 
3. Progressão Horizontal da Professora Laura Patuzzi (Departamento de Matemática Pura); 
4. Progressão Horizontal da Professora Luciane Quoos Conte (Departamento de Matemática 

Pura);  
5. Pedido de Banca para Avaliação da solicitação de Progressão Horizontal do Professor Marco 

Antonio Rosa Ferreira (Departamento de Métodos Estatísticos); 
6. Criação da Disciplina "As Lógicas do Pensamento Científico", no Programa de Pós-

Graduação em História das Ciências, da Técnica e Epistemologia; 
7. Criação de Disciplina Complementar; 
8. Homologação da Banca para Concurso para Professor Adjunto do Departamento de Métodos 

Matemáticos; 
9. Congresso Conjunto com o LNCC - Laboratório Nacional de Computação Científica; 
 
Em 22 de fevereiro de 2005, realizou-se a 437ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática 
da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença dos seguintes membros: Prof. Waldecir 
Bianchini (Diretor), Profª Maria Aguieiras (Substituta do Chefe do Departamento de Matemática 
Pura), Prof. Miguel Jonathan (Chefe do Departamento de Ciência da Computação), Prof. Helvécio 
Rubens Crippa (Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos), Prof. Santiago Carvajal 
Ramirez Segundo (Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos), Prof. Marco Aurélio (Chefe 
do Departamento de Matemática Aplicada), Prof. Manoel Antolino Milla Miranda (Professor 
Titular), Prof. Hélio dos Santos Migon (Professor Titular), Profª Natalie Haanwinckel Hurtado 
(Representante Suplente dos Professores Assistentes), Prof. Jair Salvador (Professor Assistente, 
Membro da Comissão de Corpo Docente), Prof. Rolci de Almeida Cipolatti (Professor Titular, 
Diretor Adjunto de Pós-Graduação).  
A reunião é iniciada às 15 horas e 20 minutos, após a cerimônia de Colação de Grau dos alunos dos 
Cursos do IM. 
2 - O Diretor inicia a reunião com o seguinte informe sobre a Distribuição de vagas para 2005: 
o Conselho de Centro, em reunião extraordinária do dia 18 de março de 2005, distribuiu as vagas 
pelo Centro, conforme as prioridades a seguir: 
 

 
Prioridade 1 

Instituto de 
Física 

Instituto de 
Geociências 

Instituto de 
Matemática 

Instituto de 
Química 

Observatório 
do Valongo 

 6 4 12 6 0 

 
Prioridade 2 

Instituto de 
Física 

Instituto de 
Geociências 

Instituto de 
Matemática 

Instituto de 
Química 

Observatório 
do Valongo 

 2 4 5 5 1 

 
Prioridade 3 

Instituto de 
Física 

Instituto de 
Geociências 

Instituto de 
Matemática 

Instituto de 
Química 

Observatório 
do Valongo 

 0 5 0 7 0 

 
Como o Decreto da distribuição de vagas feito pelo MEC é de novembro de 2004, com prazo de 
seis meses, encerrando em maio de 2005, os Reitores das IFES vão solicitar a prorrogação deste 
prazo por mais seis meses, o que nos daria até novembro de 2005 para proceder os concursos e 
ocupar todas as vagas. 
O Professor Rolci informa que a Secretaria de Pós-Graduação do Instituto de Matemática não 
recebeu nenhum dos funcionários aprovados no último concurso para Servidores Técnico-
Administrativos da UFRJ. O Pró-Reitor da PR-2 havia informado que não encaminhara nenhum 



funcionário à Secretaria de Pós-Graduação por não constar qualquer solicitação no Setor 
competente da Universidade. Assim, o Prof. Rolci enviou cópias das solicitações feitas pelos 
Professores Dani Gamerman e Walcy Santos e o Pró-Reitor prometeu reconsiderar a situação. 
3 - Passando à Ordem do Dia, o Prof. Waldecir relata a pontuação atribuída pela Comissão de 
Avaliação quanto à solicitação de Progressão Horizontal de Professora Assistente I para Professora 
Assistente II da Professora Laura Patuzzi, do Departamento de Matemática Pura; aprovado por 
unanimidade o parecer do relator.  
4 - O Prof. Waldecir relata a pontuação atribuída pela Comissão de Avaliação quanto à solicitação 
de Progressão Horizontal de Professora Adjunta I para Professora Adjunta II da Professora Luciane 
Quoos Conte, do Departamento de Matemática Pura; aprovado por unanimidade o parecer do 
relator. 
5 - O Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos, Professor Santiago, apresenta um pedido de 
formação de Banca para compor a Comissão de Avaliação de Progressão Horizontal de Professor 
Assistente I para Professor Assistente II do Professor Marco Antonio Rosa Ferreira, do 
Departamento de Métodos Estatísticos. A banca ficou assim constituída, conforme o que foi 
aprovado em reunião do Corpo Deliberativo do Departamento: Professor Dani Gamerman, Prof. 
Luis Paulo Vieira Braga, Prof. Basílio de Bragança Pereira e Prof. Gastão Coelho Gomes, como 
Suplente. Aprovada por unanimidade a composição da Banca. 
6 - Quanto à solicitação de criação da Disciplina "As Lógicas do Pensamento Científico" para o 
Programa de Pós-Graduação em História das Ciências, da Técnica e Epistemologia, o Professor 
Rolci relata o conteúdo do pedido, encaminha a solicitação à aprovação e aguarda o 
pronunciamento da Congregação. Há grande discussão sobre este pedido, uma vez que o 
Professor Marco Aurélio não concorda com o texto da ementa da disciplina em tela, alegando 
ser inadequada para um curso que é ministrado em conjunto com outras unidades e também pelo 
Instituto de Matemática. Os Professores Helvécio Rubens e Rolci fazem um breve relato de 
como foram criadas as disciplinas para a implantação daquele Curso. Sugere-se que o texto da 
ementa da disciplina seja "enxugado" e que seja refeita a ementa. É sugerido um novo texto e a 
indicação da Congregação é de que seja encaminhada a solicitação ao Prof. Ricardo Kubrusly 
para o reenvio do material. Aprovada por unanimidade a condução. 
7 - Criação de Disciplinas Complementares para o Departamento de Ciência da Computação: a 
criação das disciplinas MAB626 - Estudos Dirigidos em Redes, MAB627 - Tópicos Especiais 
em Roteadores e Roteamento, MAB628 - Tópicos Especiais em Comutação e Roteamento 
Intermediário, MAB629 - Tópicos Especiais em Redes de Longa Distância foi aprovada pela 
Congregação. 
8 - Homologação da Banca de Concurso para Professor Adjunto do Departamento de Métodos 
Matemáticos: o Chefe do Departamento, Professor Helvécio Rubens Crippa sugere seis nomes 
externos para que, destes, a Congregação escolha quatro. São sugeridos como membros internos 
os Professores Jaime Schwarzfiter e Adilson Gonçalves; o Professor Eduardo Cantera Marino, 
do Instituto de Física, como suplente. Como membros externos à UFRJ, são sugeridos os nomes 
dos Professores Marco Soares (UFMG), Carlos Gutierrez (USP de São Carlos), Lorenzo Diaz 
(PUC-Rio), Wellington de Mello (IMPA), Alcides Lins Neto (IMPA), Marcos Dajczer (IMPA). 
Os nomes indicados para comporem a banca examinadora são: Prof. Jaime Schwarzfiter (IM-
UFRJ), Prof. Adilson Gonçalves (IM-UFRJ), Prof. Eduardo Cantera Marino (IF-UFRJ) como 
suplente interno. Membros externos à UFRJ: Prof. Marco Soares (UFMG), Prof. Carlos 
Gutierrez (USP de São Carlos), Prof. Lorenzo Diaz (PUC-Rio) e Prof. Wellington de Mello 
(IMPA) como suplente externo. Aprovada por unanimidade a composição da Banca.  
A presente Ata foi lavrada por Edna Alves de Lima, na qualidade de Secretária da Congregação 
do Instituto de Matemática da UFRJ./ 
 


